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A közösségi és a m agánszféra 
együttm űködése a vállalkozások 
fejlődése és a technológiai 
fejlesztés érdekében

N apjainkban külföldön mind nagyobb közfigyelem  for
dul azon lehetőségek felé, am elyek abban rejlenek, hogy 
a közösségi és a magánszféra egym ással együttműköd
ve igyekszik előm ozdítani a gazdaságban bizonyos, a 
közösség szám ára is nagy jelentőséggel bíró célok eléré
sét, fon tos feladatok m egvalósítását, és mindezzel a kö
zösségjelen-, vagy jövőbeni jólétének, gazdasági- illet
ve arra tám aszkodó szociális biztonságának javítását, 
erőforrásainak fejlesztését Ezek a konstrukciók számos 
előnyt kínálnak az azokban résztvevő feleknek, és min
denkinek, akinek az elérni kívánt cél m egvalósulása a 
javára szolgál. Közülük is kiem elést érdemel, hogy az 
erőforrások együttes felhasználása, az erőfeszítések 
összehangolása -  am i ezeknek az együttm űködéseknek 
m indenkor lényegi, meghatározó elem e -  igen jelentős 
szinergikus hatásokat hozhat létre, ezek a hatások pe
dig nagymértékben jav íthatják  a  kitűzött célok elérésé
nek eredményességét és hatékonyságát.

A közösségi és a magánszféra együttműködésére tá
maszkodó konstrukciók különösen fontos szerepet 
játszhatnak a tudományos kutatás, a technológiai fej
lődés előbbrevitelében, valamint a technológia-inten- 
zív vállalkozások fejlesztésében. Eszközül szolgálhat
nak arra, hogy:
© Azok révén olyan erőforrásokat is aktivizáljanak a 

vállalkozások erősödésének, a tudományos kuta
tásnak és a technológiai fejlődésnek az előmozdítá
sára, amelyek másként ebben nem játszottak volna 
szerepet.

0  A közösség a maga erőforrásainak felhasználásával 
olyan viszonyokat, működési feltételeket teremt
sen a kutatásban és a technológiai fejlesztésben, 
amelyek a közösség érdekeinek megfelelően arra 
ösztönzik a magánszférát, hogy e téren növelje te
vékenysége intenzitását.

© A két, eltérő, klkguí és célrendszem szféra .erőforrá
sainak egyesített felhasználásával szinergikus 
többlethatást érjenek el e œlok elérésében.

• A két szféra közösen segítse a technológm-intenzív 
vállalkozások fejlesztését, általa a gazdaság inno
vációs és technológiai alapjainak, felkészültségé
nek és főként teljesítőképességének javítását.

O A közösség döntéshozói a magánszféra gazdasági 
tevékenységét a vállalkozások erősödésének elő
mozdítása és a technológiai fejlesztés felé tereljék 
olyan területeken, ami megfelel a közösség érdeke
inek, és amerre e tevékenység pusztán a magán
szféra érdekeltsége alapján nem fordult volna, 
vagy azon a közösség érdekeinek nem elegendő 
intenzitással folyna.

O A magánszféra bevonásával javítsák a vállalkozás 
fejlesztésére, valamint a technológai fejlesztések tá
mogatására allokált közösségi erőforrások felhasz
nálásának eredményességét és hatékonyságát.
A közösségi- és a magánszféra ilyen együttműkö

dése egyben biztosítékul szolgálhat arra is, hogy az a 
beavatkozás, amelyet a közösség a fejlesztés és a fejlő
dés előmozdítása, a magángazdaság ezt szolgáló tevé
kenységének ösztönzése érdekében tesz, piackon- 
form módszerekkel valósul meg.

Izrael Állam
és a D>©w Chemical együttműködése

A Dow Chemical (USA) gazdasági jelentőségét és mé
reteit jól jellemzi, hogy 1997-ben

-  a bevételei meghaladták a 20 milliárd US dollárt,
-  nettó nyeresége 1,8 milliárd dollár,
-  alkalmazottainak száma több mint 42 ezer,
-  összes K +F kiadása 850 millió US dollár.
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K +F ráfordításainak többségét meglévő tevékeny
ségeinek technológiai fejlesztésére, a növekedés tech
nológiai tényezőire fordította. Számottevőek ugyan
akkor a vállalatközi fejlesztőtőke-befektetései is. Ezek 
1997-ben a K+F ráfordításainak 10 százalékát tették 
ki. A vállalatközi fejlesztőtőke-befektetéseinél a Dow 
stratégiájának sarokpontjai:

-  stratégiai szövetségek létrehozása,
-  kedvező rálátási lehetőségek elérése a piacon,
-  kedvező rálátási lehetőségek az új technológiákra,
-  kedvező kiindulási pozíciók megszerzése ígére

tes, feljövő vállalkozások megszerzéséhez,
-  megfelelő pénzügyi megtérülés -  ennek 10 pont

tal meg kell haladnia a tőkeköltséget,
-  hajlandóság a fejlődésük korai szakaszában lévő 

vállalkozásokba történő befektetésre.
A Dow e céljai elérése érdekében kockázati tőke

alapokba is befektet és alkalmazza a kockázati tőke
alappal közösen történő befektetéseket is. Ezeknél az 
alapvető kritériumok:

-  a Dow saját szakértői igazolják a technológiai vo
natkozásokban a megvalósíthatóságot,

-  a befektetésnél a készpénz mellett lehetőség nyíl
jék a Dow számára a nem pénzben! hozzájáru
lásra is,

-  a Dow befektetése egy vállalkozásban 5 millió US 
dolárig mehet el.

Az 1998-as őszi adatok szerint a Dow a kockázati 
tőkealapokkal közös befektetéseiben mintegy 10 vál
lalkozásnak adott összesen 15 millió US dollárt meg
haladó befektetést. E vállalkozások induló, vagy korai 
fejlettségi szakaszban voltak. Az így szerzett tulajdoni 
részesedésének tipikus nagysága 5-10%.

Az inkubátor projekt
A Dow az izraeli kormányzattal közösen finanszíroz 
egy technológiai inkubátort. A megállapodás szerint 
évente egy meghatározott összeggel finanszírozza 
annak működését Az inkubátor non-profit szervezet
ként működik. A Dow magában az inkubátorban 
nem kap tulajdoni részesedést. Annak igazgatóságá
ban megfigyelővel képviseltetheti magát. Az éves rá
fordításai fejében 5 százalékos tulajdoni részesedést 
kap viszont mindazon vállalkozásokban, amelyek az 
inkubátorban működnek

A Dow jogot kap arra, hogy évente 25 ezer US dol
lárt befektessen az inkubátorban működő vállalkozá
sokba. E befektetésre nem köteles, arról maga dönt
het. Amennyiben a befektetés mellett dönt, akkor to
vábbi 20 százalékos tulajdoni részesedést kap a vállal- 1

1 Forrás: Eliezer Manor (Shirat Enterprise) koncepció vázlata, vala
mint James H. Plonka, Vice President (The Dow Chemical 
Company) előadása az Israeli Venture Association 1998-as konfe
renciáján

kozásban. Amennyiben a vállalkozásnak további be
fektetésre is szüksége van és a Dow hajlandó arra, ak
kor ezzel tovább növekszik a tulajdoni részesedése.

A Dow figyelemmel kíséri a befektetésével műkö
dő vállalkozások fejlődését, és lehetőség szerint támo
gatja azokat technikai és üzleti tanácsadással, piád in
formációkkal, és egyéb hasonló módon.

A feltevések szerint a Dow az 5 százalékos részese
désén túl évente mintegy 3-4 vállalkozásnak ad to
vábbi befektetést. Az egyes vállalkozások két évig ma
radnak az inkubátorban. így abban egyazon időszak
ban 7 körül lesz azoknak a száma, amelyekben a Dow 
5% feletti részesedéssel rendelkezik.

A jelentősebb befektetési döntések előkészítésének 
meghatározó súlyú eleme a célpontul szolgáló vállal
kozás részletes felmérése és kiértékelése. A projekt le
hetőséget teremt a Dow számára, hogy ezt elvégezze 
az inkubátorban működő vállalkozások tekintetében. 
Igen fontos előnyt jelent ebben, hogy a két év, ame
lyet a vállalkozás az inkubátorban tölt, módot ad arra 
is, hogy a felmérést és kiértékelést annak teljes ottani 
fejlődésére kiterjessze. Ezzel sokkal jobb alapot kap
hat annak megítélésére, hogy a továbbiakban mit vár
hat a szóbanforgó cégtől, mintha a hagyományos mó
don, egy rövid időszak alatt kellene azt kiismernie. A 
legfontosabb tényezők, amelyekre a kiértékelésnek a 
két év során ki kell terjednie, a következők:

-  a megvalósíthatóságot bizonyító, illetve valószí
nűsítő tényezők,

-  mennyiben képesek a vállalkozás alapítói ellátni 
a feladataikat és ebben egymással együttmű
ködni,

-  hogyan alakul ki a vállalkozás menedzsmentje,
-  a vállalkozás piád lehetőségei és pozídói,
-  a vállalkozás iparjogvédelmi pozídói,
-  a termék költségek alakulása,
-  a vállalkozás versenyhelyzete,
-  a vállalkozás üzleti stratégiájának kialakítása,
-  a vállalkozás üzleti stratégiájának megvalósítását 

alátámasztó tevékenységek, így egyebek közt 
marketing, stratégiai kapcsolatok építése, tech
nológia átadási kapcsolatok,

-  a további külső finanszírozás bevonását szolgáló 
üzleti terv kimunkálása.

Az inkubátorban való részvétel eszközül szolgál a 
Dow-nak arra is, hogy viszonylag nagy számú induló 
vállalkozást vonhasson a látókörébe és a kapcsolati 
rendszerébe. Az inkubátor projekt kiterjesztésére a 
Dow szövetség létrehozását kezdeményezte több 
multinadonális céggel. Ennek keretében a kezdemé
nyezésük szerint 6 inkubátort működtetnek Ez esz
közül szolgálhat arra, hogy együttesen lépjenek fel a 
kedvező befektetési lehetőségek kiaknázására és kö
zösen fektessenek be az ígéretesnek mutatkozó vállal
kozásokba.
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A  UniivsrsDty Challenge Fm d1

A közösségi és a magánszektor 
együttműködésének kiemelke
dő példája ez a kezdeménye
zés, amelynek keretében a brit 
magántőke és a kormányzat 
együttműködve teremt olyan, 
pályázati rendszerben elnyer
hető forrásokat az egyetemek 
számára, amelyek felhasználá
sával finanszírozhatják az álta
luk létrehozott kutatási ered
mények ipari hasznosításának 
előkészítését. Nemcsak bölcses
ségünket dicsérné, de javunkra 
is válna, ha mielőbb követnénk 
ezt a példát. És minden jelentős 
cégünk könnyen felismerhetné 
benne jóhíre növelésének külö
nösen előnyös és hathatós esz
közét.

A technikai és a ^gazdasági 
fejlődés egyik kiemelkedően 
nagy'jelentőségű fényezője vi- 
lág?zeflerhögy~mű'yehfőr mű
ködik á kapcsolat az egyete
m ek ,^ ín t^ z  űj'kűtatásréfedmények^forrásai, más- 
résztaz ipar, mint ezek felhasználói közötP, mennyí- 
re hatékonyan valósul meg az egyetemeken létreho
zott kutatási eredmények tényleges gazdasági hasz
nosítása, mennyire integrálódik egymásba az egyete- 
rfíék'kütatási, valamint az árutermelők innovációs te
vékenysége.

Az egyetemek számára több vonatkozásban is szó 
szerint alapvető fontosságú, hogy jól működjék a ku
tatóhelyeik, valamint az ipari felhasználók közötti 
kapcsolat. Ez jelentős részben anyagi kérdés, mivel 
olyan bevételeket biztosíthat nekik, amelyek töb- 
bé-kevésbé nélkülözhetetlenek az egyetem fenntartá
sában, működtetésében és fejlesztésében. Kevés olyan 
egyetem létezik a világon -  ha van egyáltalán - ,  
amelynek ne lenne szüksége arra, hogy a bevételeit 
ilyen többletforrásokkal egészítse ki. Már csak ezért is 
nagyon fontos a számukra, hogy az árutermelés köré
ben hasznosítható kutatási eredményeik gyorsan, ha
tékonyan felhasználofalálálj anak az iparban.

A z egyetemek számára alapvető 

fontosságú, hogy jó l működjék 

a kutatóhelyeik, valamint az ipari 
felhasználók közötti kapcsolat. 

E z  je lentős részben anyagi kérdés 

♦
A z  a tény, hogy árutermelők 

hasznosításra átvesznek valamilyen 

egyetemi kutatási eredményt, 

egyben je lzi annak sikeres 

megmérettetését is.

E z  azt tanúsítja, hogy a kutatás 

mind a témaválasztását, mind 

a tényleges eredményét illetően 

sikeresnek bizonyult, 

és az egyetemet fenntartó 

társadalom számára is hasznot 

hozo tt.

99
További fontos szempont, 

amely miatt az ilyen ügyletek az 
egyetemeknek többet jelentenek 
puszta -  ám önmagában is na
gyon fontos -  pénzkérdésnél, 
hogy azok a gyakorlat próbáját 
jelentik az ott végzett kutató
munka szempontjából. Ezzel a 
létrehozott kutatási eredmények 
gyakorlati alkalmazhatóságának 
és annak révén végső soron az 
egész kutatómunka színvonalá-

1 A pályázat útmutatója és a brit Pénzügyminisztérium szakértőjétől 
kapott tájékoztatás alapján ismertetjük

2 Az ipar fogalmát itt annak legszélesebb értelmében használjuk, te
hát az felöleli az iparszerűen végzett árutermelés valamennyi ága
zatát.

3 seed fund

méhÿebb minősítését adják. Az 
a fény, hogy árutermelők hasz
nosításra átvesznek valamilyen 
egyetemi kutatási eredményt, 
egyben jelzi annak sikeres meg
mérettetését is: cáfolhatatlan
módon igazolja, hogy az egyete
men végzett kutatás a gyakor
latban felhasználható terméket 
hozott létre, de legalább is olyat, 
amely alkalmasnak mutatkozik 
arra, hogy alapul szolgáljon to
vábbi innovációs fejlesztési 
munkához. Ez tehát egyértel
műen azt tanúsítja, hogy a kuta

tás mind a témaválasztását, mind a tényleges eredmé
nyét illetően sikeresnek bizonyult, és az egyetemet 
fenntartó társadalom számára is hasznot hozott.

Az iparhoz fűződő kapcsolatok mással aligha pótol
ható szerepet játszanak abban, hogy az egyetem vaEP 
barT oIyáh ismeretekkel vértezze féT az ott tanulókat, 
amelyekre az iparnak szüksége van, amelyek birtoká
ban azok’ jő esélyekkel lépnek ki a munkaerőpiacra.

Az Egyesült Királyságban is azt állapították meg, 
hogy az egyetemek számára elérhető forráskínálat 
szerkezete nem biztosítja kielégítő mértékben azok
nak a tevékenységeknek a finanszírozását, amelyek 
az ott végzett kutatásokat elvinnék odáig, ahol már 
bizonyítható az eredményeik gazdasági jelentősége 
és megtehetők a hasznosítás megalapozásához szük
séges első intézkedések. A kedvezőtlen hatások eny
hítésére hozták létre a University Challenge Fund el
nevezésű alapot azzal a rendeltetéssel, hogy minde
nekelőtt a tudományos és a műszaki kutatási eredmé
nyek hasznosítását segítse.

A University Challenge Fund (a továbbiakban: 
Alap) magvető tőkeként1 2 3 felhasználható forrásokat 
ad. Ezek többféle módon is segíthetik azt a folyama
tot, amely a kutatási eredmények gazdasági hasznosí
tásához vezet. így egyebek közt lehetővé tehetik a 
szükséges menedzseri közreműködés megfizetését, 
az iparjogvédelmi oltalom létrehozását és lehetőség
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szerinti kiterjesztését, a további K+F munkát, prototí
pusok létrehozását, üzleti terv kidolgozását, a szüksé
ges jogi feladatok ellátását. Nem használhatók vi
szont olyan építési jellegű beruházások céljaira, mint 
például inkubátorházak létrehozása.

Az Alap tőkéjét jótékonysági intézmények, vala
mint a brit kormány adták össze. 20 millió fontig ter
jedő' hozzájárulást adott a Wellcome Trust és a Gatsby 
Charitable Foundation, és 20 milliót a kormány. Az 
Alap és az arra épülő rendszer működését egy bizott
ság irányítja.

A Wellcome Trust az Alapnak adott hozzájárulását 
csak a széles értelemben vett biomedikai és biokémiai 
tudományok területén végzett tevékenységek támo
gatására lehet felhasználni.

® A működés módja
Az egyetemek pályázatot nyújthatnak be az Alaphoz, 
hogy segítse őket létrehozni a saját egyetemi magve- 
tőtőke-alapjaikat, amelyeket arra használnának, hogy 
támogassák a kutatási eredményeik gazdasági hasz
nosításának korai szakaszait. Az Alap a támogatást 
adományok formájában adja a győztes pályázóknak. 
Sem a két jótékonysági intézmény, sem a kormány 
nem igényli az átadott tőke bármilyen visszatérítését, 
és hozadékot sem kémek az adományok után.

A támogatásért pályázó egyetemnek normál eset
ben saját magának kell rendelkezésre állítania az Alap 
segítségével létrehozni szándékozott egyetemi mag
vető tőke alap tőkéjének legalább 25%-át. Az ehhez 
szükséges pénzt biztosíthatja a saját forrásaiból, de 
megszerezheti akár a hallgatóitól, ipari partnerektől, 
üzleti angyaloktól, kockázatitőke-cégektől, vagy más 
alkalmas hozzájárulásból is. A győztes pályázók az 
Alapra épülő rendszer szabályainak és irányelveinek 
betartásával maguk irányíthatják a saját érdekeiknek 
megfelelően az így létrehozott magvető tőke műkö
dését és ezzel a pénz felhasználását.

Az Alap adományozó tevékenységét első lépésben 
egy évre tervezik. Támogatásért csak egyetemek és 
bizonyos kutatóintézetek folyamodhatnak hozzá. In
duláskor úgy ítélik, hogy az Alap várhatóan 15-20 
esetben ad majd adomány formájában támogatást.

Az elvárások szerint e kezdeményezés eredménye
ként növekedni fog a gazdasági hasznosításba kerülő 
kutatási eredmények száma. Ez annak lesz köszönhe-

egyebek közt kereskedelmi, jogi és marketing-szakér
telem közreműködését biztosítják a kutatórnunka és 
az arra épülő fejlésztés'kritiküs korai szakaszaiban.

0 A pályázatok
A benyújtott pályázatban a pályázóknak előre meg 
kell határozniuk a létrehozni szándékozott magvető

tőke befektetési stratégiáját, és ennek részeként be 
kell mutatniuk azt is, hogy milyen módon választják 
majd ki azokat a projekteket, amelyekbe befektetnek 
az Alaptól kapott pénzből. A pályázatban ismertetni 
kell a magvető tőke működtetésének az egyetem által 
tervezett rendszerét, beleértve annak kezelési költsé
geit, valamint az alap működésének irányításával 
megbízott szakemberrel -  az alapkezelővel -  szemben 
támasztott követelményeket is.

(A pályázati feltételek további részletezésétől eltekintünk.
a szerk.)

0 Felhasználási korlátok
Az egyetemi magvető tőke pénzét csak olyan kutatási 
elképzelésekbe, projektekbe lehet befektetni, amelye
ket az Alap pályázatán sikerrel szereplő egyetemen, 
vagy közös pályázat esetén annak valamelyik együtt
működő partnerénél hoztak létre. Ez azonban nem 
zárja ki eleve az olyan projektekbe történő befekte
tést, amelyekben harmadik fél intellektuális hozzájá
rulása is benne van.

Az Irányító Bizottság jóváhagyásával más intézmé
nyek is csatlakozhatnak együttműködőként a létreho
zott egyetemi magvetőtőke-alapokhoz.

Q Jelentésszolgálat
Az adomány vételétől számított tíz év során mind
egyik egyetemi magvetőtőke-alap kezelője tartozik 
évente teljes jelentést benyújtani az Irányító Bizott
ságnak. Ennek a jelentésnek tartalmaznia kell egye
bek között:

-  a befektetések felsorolását,
-  az egyes befektetések mögött álló megfontolások 

rövid ismertetését,
-  a támogatásban részesített projektek bemutatását,
-  a szerzett tulajdoni hányadok eladásából, a li- 

cencadásból és egyéb forrásokból származó be
vételek bemutatását.

Ezek a jelentések segítik majd az Alap sikerének 
felmérését.

Mindegyik egyetemi tőkealapnak készítenie kell 
éves auditált mérleget és pénzügyi jelentést. Befekte
téseik értékeléséhez a Brit Kockázati-tőke Szövetség 
erre vonatkozó irányelveit kell alkalmazniuk.

© Siker
A kezdeményezés sikerét jól mutatja, hogy a brit 
pénzügyminiszter bejelentette, új University 
Challenge Fund-ot hoztak létre. Ezzel is segíteni 
akarják az egyetemeket .abban, hogy - gazdasági 
hasznosításba vigyék a találmányaikat, továbbá az 
egyétérnek téchnblogía-hasznosító yáhalkozásaÍLfis 
az"egyéb, az egyetemekre támaszkodó cégedet, 
hogy brit termékekké változtassák a brit Találmá
nyokat.

44 M&M ♦  2001/2



A finn teeteoSógiai Minate
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A közösségi és a magánszféra együttműködésének 
ugyancsak kitűnő példája a finn technológiai klinika 
kezdeményezés.

A programot 1992-ben indították útjára azzal a cél
lal, hogy segítségével kapcsolatokat hozzanak létre a 
technológiai szolgáltatásokat nyújtók, a kis- és közép- 
vállalkozások (a továbbiakban: KKV-k) , valamint a 
technológiai támogatás finanszírozói között. 1997-re 
már 15 technológiai klinika működött, és ezek több 
mint 250 projektet valósítottak meg a KKV-k számára.

A technológiai klinika azon szükségletek és ambíci
ók kielégítését hivatott szolgálni, amelyek egyrészt a 
fejlesztés lehetőségeit, illetve a technológiai szükség
leteik kielégítésének módjait kereső KKV-knál, más
részt pedig a technológiák szolgáltatóinál megjelen
nek. A sajátos szervezeti megoldások eredményesen 
felhasználhatók mind a kereslet, mind a kínálat, és 
úgyszintén a két oldal közötti piád kapcsolatok fej
lesztésére.

A technológiai klinikák megkönnyítik a KKV-knak, 
hogy hozzájussanak a fejlesztéseket megvalósító, 
vagy azokat támogató külső szolgáltatásokhoz. Ezzel 
hatékony eszközül szolgálnak arra is, hogy e vállalko
zásokat meg lehessen tanítani a kívülről jövő szolgál
tatások igénybe vételére és a technológiai szolgáltatók 
tudásának felhasználására. Emellett az így létrejövő 
lehetőségek és kapcsolatok révén segítséget és ösz
tönzést adhatnak a technológiai szolgáltatóknak is 
arra, hogy kínálatuk felhasználóit a vállalkozások e 
körében is keressék, és mind a kínálatuk tartalmával, 
összetételével, mind pedig a szolgáltatások módjával 
és feltételeivel igyekezzenek megfelelni azok szük
ségleteinek.

Minden technológiai Minika működésében a szer
vezetek négy típusa vesz részt. Ezek: a KKV, mint 
ügyfél (bár egyáltalán nem 
szükségszerű, hogy vala
mennyi ügyfél a KKV kategóri
ájába tartozzék), a Finn Tech
nológia Fejlesztési Központ (a 
továbbiakban TEKES), a klinika 
koordinátora, végül pedig a 
technológiai szolgáltató. Ezek 
tényleges szerepei olykor átla
polhatják egymást, így például 
bizonyos esetekben a fő techno
lógia-szolgáltatóra telepítették a 
koordinátor feladatkörét is.

A vállalkozásfejlesztési prog
ramoknak világszerte az egyik 
leginkább kritikus kérdése a 
működtetéshez szükséges fi

nanszírozás biztosítása. Ezek a programok olyan célo
kat szolgálnak, amelyek megvalósulásához a gazda
ság lényegében minden szereplőjének határozott ér
dekei fűződnek. Abban azonban már igen karakte
risztikusak, sőt kifejezetten élesek a különbségek, 
hogy e szereplők különböző csoportjai mennyiben 
hajlandóak és mennyiben képesek részt vállalni azok 
megvalósításának terheiből, azaz a szükséges finan
szírozás biztosításából.

A közvetlenül érdekelt szereplők az alábbi fő cso
portokba sorolhatók:

-  Maguk a vállalkozások, amelyek bizonyos adott
ságai, képességei, lehetőségei javulnának a prog
ram hatására.

-  Azok a vállalkozások, amelyek a termelési kapcso
latok révén kedvezőbb működési feltételekhez 
juthatnak azáltal, hogy javul a program közvetlen 
célcsoportjába tartozó vállalkozások teljesítmé
nye. így például a beszállítókat alkalmazó cégek 
számára előnyös lehet, ha nő a számításba vehető 
beszállítók száma és főként javul azok teljesítmé
nye. Kisebb cégek pedig éppen abban találhatják 
meg részben-egészben a megélhetésüket, ha más 
vállalkozások a program hatására olyannyira 
megerősödnek, hogy rátérnek beszállítók alkal
mazására, és így a megrendelőikké válnak

-  Azok a közösségi -  például állami -  szervek és 
szervezetek, amelyek feladata és felelőssége, 
hogy mozdítsák elő a gazdaság erejének, teljesí
tő-, jövedelemtermelő- és eltartó képességének 
javulását.

Könnyen belátható: a célcsoportba tartozó vállal
kozásoknak nagyon erős az érdekeltségük abban, 
hogy a program megvalósuljon, ezzel szemben nincs 
elegendő teherviselő képességük ahhoz, hogy ők fe
dezzék a megvalósítás költségeit. A dolog lényege, a 
program rendeltetése éppen abban áll, hogy olyan 
fejlődéshez kell őket ilyen módon hozzásegíteni, 

amelynek elérésére a saját ere
jükből nem képesek Ez termé
szetesen nem azt jelenti, hogy 
nekik ezért ingyen kellene adni 
mindent A gazdasági, sőt akár 
a pszichológiai célszerűség is 
megkívánhatja, hogy bizonyos 
hányadban a saját erejükből fi
nanszírozzák az ő megerősödé
süket szolgáló program megva
lósítását. Ehhez azonban az itt 
vázolt okok miatt mindenkép
pen szükséges más források be
vonása is.

Elvileg logikus lenne az az 
elvárás, hogy a program meg
valósításával járó terhek viselé-
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sében közvetlenül vegyenek 
részt azok a vállalkozások, 
amelyek a termelési kapcsolata
ik révén szintén haszonélvezői 
lehetnek a célcsoportba tarto
zók megerősödésének. Azon
ban nagyon nehéz, érdemben 
valószínűleg kivihetetlen lenne 
elegendően erős ok-okozati 
kapcsolatra támaszkodó jogcí
met találni ehhez. Vannak 
ugyan példák arra, hogy nagy- 
vállalatok áldoznak erőforrása
ikból arra, hogy bizonyos prog
ramok útján elősegítsék vállal
kozások meghatározott célcso
portjának fejlődését, azonban 
ezt a saját elhatározásukból te
szik, nem pedig külső elrende
lés, vagy éppen adminisztratív kényszer hatására.

Maradnak tehát a közösség érdekében és nevében 
eljáró szervek és szervezetek, a közösségi és a magán
szféra együttműködése.

A technológiai klinika-program a TEKES útján 
kapja a közösségi pénzekből származó finanszírozást. 
A KKV fejlesztését szolgáló projektekhez adható 
pénzügyi támogatás a projekt költségeinek ötven szá
zalékáig terjedhet. A fennmaradó részt az azt ügyfél
ként igénybevevő vállalkozásnak kell állnia. Ezen 
felül a TEKES menedzsment díjat fizet a klinika koor
dinátorának, és bizonyos finanszírozást nyújt a klini
ka marketing és tervezési költségvetéséhez.

A technológiai klinikáknak legalább hat alaptípusát 
lehet kimutatni. Ilyenek:
© A technológia-alapú klinikák egy bizonyos tech

nológiára összpontosítanak. Ezeknek a klinikák
nak a küldetése, hogy segítsék ennek a technoló
giának a terjedését a kis- és középvállalkozások 
körében.

Q A téma-alapú klinikák célja, hogy segítsenek tuda
tosítani bizonyos témákat, problémákat, vagy ép
pen szabályozási változásokat, és kínáljanak alkal
mas megoldásokat is azokhoz. A téma-alapú klini
kák esetében tipikus, hogy a kérdéses probléma 
megoldásának több lehetséges módszere, techno
lógiája is van. Jellemző példa a téma-alapú kliniká
ra a zaj-klinika, a rezgés-klinika.

Q Az élvonal-klinikák célja, hogy a technológiák bi
zonyos területén a fejlesztés élvonalában tartsák a 
finn kis- és középvállalkozásokat, illetve lehetőség 
szerint segítsék őket, hogy növeljék az előnyüket a 
nemzetközi versenytársaikkal szemben. Példa az 
ilyen klinikákra egyebek közt a felületkezelési kli
nika, a könnyűszerkezetes építéssel, illetve a 
kompozit anyagokkal foglalkozó klinika.

© A felzárkózási-klinikák ren
deltetése, hogy a technoló
gia bizonyos területén segít
sék a vállalkozásokat felzár
kózni a nemzetközi normák
hoz. Ilyen egyebek közt az 
alkalmazhatósági klinika.

@ A módszertani klinikák kül
detése, hogy terjesszék a 
menedzsment jól bevált gya
korlati megoldásait és mód
szertanát a vállalkozások e 
szektorában. Jellemző példa 
erre a technológia-stratégia 
klinika.

© A demonstrációs klinika 
rendeltetése, hogy bizonyos 
szektorban demonstrációs 
szolgáltatásokat nyújtson a 

fogyasztók egy meghatározott csoportjának. Pél
da erre az újrahasznosított anyagok útépítésben 
történő felhasználását bemutató klinika. 
Megjegyzendő ugyanakkor, hogy ez a felsorolás 

inkább példálózó jellegű, továbbá, hogy a tényleges 
megvalósításokban általában több típus jellemzői is 
együtt jelennek meg. Példa erre a demonstrációs 
funkció, amely kisebb-nagyobb mértékben minden 
klinikánál jelen van.

A technológiai klinikák témaválasztásainál mind 
a keresleti, mind a kínálati oldal szempontjait igye
keznek megfelelő módon figyelembe venni. A kettő 
közötti súlyozás már változó lehet. Gyakorlatilag 
valamennyi technológia-klinika törekszik arra, 
hogy fejlessze a technológiák iránti keresletet. En
nek eszközeként igyekeznek ráirányítani a vállalko
zások figyelmét a klinika témájaként választott 
technológiákra, és megtanítani azokat a technológi
ai szolgáltatások felhasználására. Ezen felül, számos 
technológiai klinika azon is dolgozik, hogy kivá
lasztott körzetekben erősítse a technológiai szolgál
tatások kínálatát.

Az eddigiek során a legtöbb témajavaslat a 
TEKES szakértőitől, vagy a technológiai szolgálta
tóktól érkezett a technológiai klinikákhoz, de bárki 
javasolhat témát. Ha a témakör kiválasztása meg
történt és meghatározták az alapvető témákat, meg
szerzik azoknak a szervezeteknek az együttműkö
dését, amelyek azokban a legtöbb szakértelemmel 
rendelkeznek Finnországban. Ezt követően meg
kezdik a marketingmunkát a célcsoportba tartozó 
vállalkozások körében, felhívják azok figyelmét az 
így megnyíló szakmai lehetőségekre. A marketing- 
munka elvégzése a legtöbbször közös felelőssége a 
klinika koordinátorának és a technológiai szolgálta
tónak.

Vannak ugyan példák arra, hogy 
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Együttműködés a technológiában 
és a tudományban

Az OECD Tudományos, Technológiai és Ipari Igazgatósá
gának évente kétszer megjelenő kötetsorozatában olyan 
tanulmányokat adnak közié, amelyek fontosak lehetnek 
a tudomány-, technológia- és iparpolitika alakítói, vala
mint az e téren dolgozó elemzők számára. Különösen 
fontosként kezelik az országok közötti összehasonlításo
kat, az új trendek ismertetését, továbbá az olyan problé
mák felmutatását, amelyek e politikák terén megnyilvá
nultak, illetve a jövőben megjelenhetnek A sorozat egyik 
számát teljes egészében annak szentelték, hogy bemutas
sák, mit jelent és hogyan valósul meg a közösségi- és a 
magánszféra együttműködése a technológiában és a tu
dományban. A kötet igen figyelemreméltó ismereteket és 
megszívlelendő tanulságokat kínál

Az OECD országok kormányzatai igyekeznek ösz
tönözni és segíteni a K+F célú együttműködések létre
jöttét a közösségi erőforrásokkal fenntartott kutatóhe
lyek, valamint az ipar között. Ez eszközül szolgál arra 
is, hogy a költségvetési forrásokat az ipar révén egé

szítsék ki. A együttműködéseknek nyújtott közösségi 
támogatás hathatós segítséget adhat az olyan területe
ken, ahol a piac működése nem biztosít megfelelő fel
tételeket az ilyen K+F tevékenységekhez, és maguk a 
piád mechanizmusok ezt nem is orvosolják.

Az ilyen együttműködések egyik legfőbb erőssége, 
hogy csökkenti a kudarc veszélyét ahhoz képest, mi
dőn a kormányzat valamilyen hagyományos K+F tá
mogatási konstrukdó révén igyekszik kiválasztani a tá
mogatásra érdemeseket. Ezek magukban foglalják a 
résztvevők versenyeztetés útján történő kiválasztását, 
és nagyobb befolyást biztosítanak a magánszféra szá
mára a projektek megválasztásában és azok menedzse
lésében. Mindez hozzásegíthet, hogy a legjobb résztve
vők és a legjobb projektek kapjanak támogatást.

A közösségi- és a magánszféra ilyen együttműködései 
lényeges elemét alkotják a technológia-politika új para
digmájának, amelynek meghatározó jegye, hogy a ma
gánszektorra és a piád erők által életre hívott, kooperatív 
vállalkozásokra épül, mintsem a kormányzat által vezérelt 
és a technológiák által hajtott programokra.

A szerző a közgazdaság-tudomány kandidátusa
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